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Motivarea alegerii temei

Pe scară largă este cunoscut că Țara Sălajului a acceptat Reforma foarte devreme. 

Referirile la începuturile legendare apar până în ziua de azi în diferitele publicații. În urma 

cercetărilor din deceniile trecute însă, a devenit clar că, constatările de odinioară, tratate 

drept fapte, au nevoie de corecție. În ceea ce mă privește, m-am alăturat la cercetarea 

trecutului zonei încă din timpul studiilor universitare, cu intenția de a contribui cu 

rezultate noi la clarificarea acestor probleme controversate. În cele două decenii, care au 

trecut, a devenit clar că multe surse din arhive își așteaptă prelucrarea ştiinţifică. Pe lângă 

aceasta, originea mea sălăjeană, cunoștințele locale, cei câțiva ani petrecuți aici în 

activitatea pastorală, reprezintă un aspect subiectiv. Primul moment important al acestei 

activităţi a constat în prezentarea bisericii din satul meu natal, monument istoric, mai apoi, 

în lucrarea de masterat am analizat recensământul general al clenodiilor din 1683.

O intenție referitoare la întocmirea unei baze de date a preoților s-a născut încă în 

anii 1930, iar în 1943 s-a dispus către fiecare parohie adunarea datelor disponibile. 

Această inițiativă s-a poticnit însă din cauza situației de război, o muncă de specialitate, 

depusă de către cercetători, demarând abia în ultimele decenii. Au apărut numeroase 

rezultate parțiale ale acestei activități, sub forma diferitelor baze de date arhontologice și 

prozopografice, respectiv sub forma repozitoriilor digitale. Această muncă este ajutată în 

mare parte de publicarea autohtonă și străină a listelor peregrinilor, care însă nu conțin 

relatări despre activitatea pe mai departe a acestora. Aceasta s-a întâmplat doar în câteva 

cazuri excepționale (peregrini de la Wittenberg și Heidelberg).

Scopul cercetării

Am elaborat prezenta lucrare cu intenția de a crea o bază de date, ce reunește 

preoții cu studii externe, care au slujit în Țara Sălajului, unificând rezultatele parțiale 

oferite de către diferitele surse, respectiv să nuanțez imaginea destul de superficială deja 

formată, prin analiza din diferite aspecte a informațiilor obţinute. Alegerea mea a căzut 

asupra acestui grup mai restrâns, care înseamnă doar o cincime din preoții perioadei 

analizate, pentru că ei sunt aceia, care pe motivul pregătirii lor mai înalte au putut avea o 

mai mare influență asupra dezvoltării și controlului bisericii. Mai departe, ei sunt aceia, în 

legătură cu care dispunem de informații ceva mai multe, decât în cazul colegilor lor, care 

au studiat acasă. Un aspect special al cercetărilor mele l-a însemnat situația aparte a Țării 



Sălajului, care a izvorât din relația sa complicată și controversată cu Eparhia de dincolo de 

Tisa, respectiv cu Eparhia Ardealului.

A constituit o dificultate faptul că principala sursă a cercetării – constând în 

documente de arhivă – de-a lungul timpului s-a împrăștiat, părțile fragmentare ale acestora 

în prezent fiind păstrate în mai multe arhive bisericești și civile. Totodată a însemnat o 

provocare formularea acelor aspecte de analiză, în baza cărora să se poată trage – pe cât 

posibil – concluzii valabile în legătură cu acest grup destul de eterogen.

Este important de subliniat că la formularea concluziilor trebuie să avem în vedere 

faptul că acestea sunt doar niște rezultate parțiale, concluziile generale putându-se trage 

doar atunci, când va fi finalizată o bază de date completă, care să se extindă și asupra 

preoților și învățătorilor cu studii interne. Iar în mod desăvârșit va putea fi folosită doar 

dacă aceste rezultate se vor putea integra în cercetările efectuate în cazul celorlalte corpuri 

bisericești (mai ales în protopopiatele învecinate).

Structura lucrării

Lucrarea constă din patru capitole, dintre care cel mai vast este ultimul, care 

conține baza de date detaliată referitoare la preoți. Capitolele precedente se referă la 

cadrul geografic și temporal al cercetărilor, respectiv la cercetările de bază mai timpurii, 

constatările de bază referitoare la listele preoților. După acestea, în centrul cercetării ajung 

cu desăvârșire preoții peregrini, constatările detaliate referitoare la ei constituind al treilea 

capitol. Lucrarea este încheiată de un apendice, în care prezint câteva documente relevante 

din sursele de arhivă referitoare la peregrini.

Cadrul geografic și temporal al cercetării

În cadrul unei prezentări generale succinte, fac cunoscută delimitarea suprafeței 

geografice analizate, apoi formarea cadrului administrativ laic. În consecință, regiunea 

cunoscută sub numele de Țara Sălajului (Silvania) este o zonă deluroasă în pantă sudică, 

delimitată de lanțul vulcanic Oaș-Gutâi-Gutin-Țibleș, respectiv munții Plopișului și 

Meseșului. Reţeaua hidrografică este alcătuită din afluenţii Someşului şi ale Crişurilor 

(Sălaj, Crasna, Barcău, Ier). Prin cele două trecători naturale (Poarta Meseșului, valea 

Someșului) au trecut importante căi comerciale și militare. Din punct de vedere 

administrativ, teritoriul a fost împărțit în două unități administrative, respectiv comitatele 

Crasna și Solnocul Mijlociu, în legătură cu formarea acestora născându-se mai multe 



ipoteze. În baza celor mai noi cercetări, se pare că Țara Sălajului era mai strâns legată de 

Regatul Ungar, decât de Transilvania.

În 1570, în baza Tratatului de la Speyer, Părțile (Partium) i-au fost anexate 

condiționat Transilvaniei, situație care – cu numeroase întreruperi – a dăinuit și după 

dispariția principatului, în timp ce suprafața sa era într-o continuă schimbare. Cele două 

comitate au existat până la reorganizarea administrativă din 1876, când cu o anume lărgire 

a luat naștere comitatul Sălaj.

Întorcându-ne la administrația bisericească a Evului Mediu, putem observa că în 

acest timp, Țara Sălajului era parte a Episcopiei Ardealului. Se poate distinge și în cadrul 

administrației bisericești  o dualitatea asemănătoare administrației laice: parohiile de la 

țară funcționau în cadrul arhiepiscopei Crasnei, respectiv Solnocului. Este regretabil faptul 

că în listele decimale papale, în legătură cu Țara Sălajului apar doar câteva date.

În continuare, dintre evenimentele istoriei bisericii din secolul al XVI-lea le-am 

evidențiat pe acelea, care oarecum pot fi legate de Țara Sălajului. Presupusul reformator 

local, Derecskei Demeter a fost sprijinit de către acel Drágfi Bertalan din Beltiug, pe 

domeniul căruia, în 1554, în Ardud s-a ținut un sinod, pe acea vreme încă în spirit luteran. 

În 1554, unul dintre cei care au luat parte la sinodul din Oar a fost Horváthi Mihály, care 

deja în 1557, la sinodul național de la Cluj este pomenit ca arhidiacon. Un alt participant a 

fost Szegedi Lajos, preot catolic din Crasna, care deja pe vremea aceasta predica în spirit 

elvetic despre împărtășanie. Acest sinod, de altfel, a fost planificat inițial să fie ținut în 

Zalău, dar mai târziu s-a schimbat locația. Formarea Episcopiei de dincolo de Tisa se 

socotește de la 1557, ea a fost alcătuită din paisprezece protopopiate, unul dintre acestea 

fiind cel de Sălaj (Crasna).

Pe plan local tranziția religioasă este abia perceptibilă, cunoscându-se un caz 

concret legat de Zalău. În 1570, într-un document juridic se face referire la acel preot 

Miklós, care odinioară se bucura de veniturile unuia dintre altarele bisericii. În testamentul 

său, acesta îl recunoaște drept fiu legitim pe preotul Lőrinc, lucru grăitor despre o situație 

confesională între timp schimbată.

Într-o diplomă din 1580, principele Báthory Kristóf vorbește despre preoți sălăjeni 

de confesiune augustană, care au nevoie de sprijin în fața expansiunii ideilor 

antitrinitariene. Sporadic se vorbește despre comunități sălăjene de religie unitariană, dar 

existența acestora a încetat pe la mijlocul secolului al XVII-lea.



Însumând cele de mai sus, perioada incipientă a Reformei în Țara Sălajului a fost 

caracterizată printr-o situație doctrinară amestecată, care mai ales în prima fază din secolul 

al XVI-lea a oglindit o influență în măsură semnificativă a curentului din Wittenberg.

Punctul de pornire a cercetărilor nu poate fi legată de o dată concretă, în schimb 

limita temporală finală, da. Aceasta rezultă din dublul statut juridic al Țării Sălajului, care 

a apărut și în privinţa administraţiei bisericeşti. În ceea ce privește autoritatea asupra 

diecezei, au apărut tensiuni încă de la începutul secolului al XVIII-lea. În 1728, Zoványi 

P. György devine episcop al eparhiei de dincolo de Tisa în așa fel, încât niciodată nu s-a 

mutat la Debrecen, ci a rămas în Zalău până la moartea sa, cârmuirea eparhiei decurgând 

astfel destul de greoi. El – în același timp – a fost și protopop al Sălajului, apelând în 

numeroase cazuri la ajutorul Consistoriului General din Ardeal, în interesul parohiilor 

subordonate. În fruntea protopopiatului l-a urmat fiul său, Zoványi József, pe timpul 

căruia controversele dintre cele două eparhii s-au adâncit în așa măsură, încât în 1769 a 

fost privat de funcție. Tensiunile însă, nici după aceasta n-au contenit, în deceniile 

următoare s-au ivit numeroase prilejuri de dezacord. Rezolvarea definitivă a problemei a 

survenit cu prilejul unei reorganizări generale a eparhiei de dincolo de Tisa, care a luat 

sfârșit cu sinodul de la Buda din 1821. Potrivit acestuia, tractul sălăjean a trecut și oficial 

sub tutela episcopiei ardealului, totodată partea din protopopiatul Solnocului Mijlociu, ce 

se afla pe teritoriul sălăjean, i-a fost de asemenea anexată. În urma reorganizării și-a 

continuat activitatea sub denumirea Protopopiatul Sălaj-Solnoc, iar din cauza numărului 

crescut al comunităților (parohiilor) această dată a însemnat punctul final al cercetărilor 

mele.

În cel de-al doilea capitol al lucrării, prezint cercetări privind listele generale ale 

preoţilor, pe baza surselor tipărite și scrise disponibile. Această lucrare își va câștiga 

semnificația reală atunci când, pe baza bazei de date generale întocmite, cât se poate de 

complete, care cu speranță va fi făcut, dezvoltarea fiecărei cariere preoţeşti poate fi 

urmărită mult mai bine. Acest lucru presupune colaborarea a mai multor ateliere de 

cercetare.

În descrierea lucrărilor tipărite, mă refer la două surse de bază care, deși parțial 

depășite și în multe cazuri inexacte, sunt totuși inevitabile în cercetare.

Șematismele au fost publicate în eparhia de Ardeal din 1858, iar rapoartele 

generale sunt precedate de o descriere a parohiilor fiecărui protopopiat. Parohiile din Sălaj 



au fost prezentate în opt volume, între 1874 și 1881, descrierea lor fiind de calitate 

diferită, listele pastorilor atașate acestora sunt de obicei incorecte și incomplete.

Monografia comitatului Sălaj editată de Petri Mór și publicată în șase volume 

reprezintă un standard mult mai ridicat decât acesta. Volumul al treilea și al patrulea 

descriu așezările și parohiile și pastorii lor; iar ultimele două sunt un director alfabetic 

care conține informații concise. Această lucrare este mult mai amănunțit documentată, 

autorul a folosit, de asemenea, o serie de surse arhivistice bisericești și, prin urmare, listele 

pastorilor s-au extins în comparație cu Șematismele.

O parte semnificativă a cercetărilor mele constă în studiul materialului arhivistic al 

protopopiatului. Acest lucru a fost oarecum îngreunat de faptul că fosta arhivă nu a avut 

nici măcar un loc permanent de mult timp, fiind păstrată în locul de slujbă al protopopului 

actual. Prin urmare, mi s-a părut util să trec în revistă pe scurt cele mai importante 

momente din dezvoltarea arhivei. Primele date concrete despre existența sa datează din 

1710, iar apoi, în cursul secolului, problema apartenenței arhivelor este, de asemenea, 

subiectul dezbaterii între eparhiile din Debrecen și din Ardeal. Ideea creării unui sediu 

permanent a fost ridicată abia la începutul secolului al XIX-lea și, în cele din urmă, 

încăperea din biserica din Zalău nu a fost finalizată decât în 1827. Este important să 

menționăm numele lui Verestói Cséri Sándor, care a devenit șeful arhivelor în 1841, și s-a 

apucat imediat de aranjarea ei, pe care a documentat-o în detaliu într-un jurnal de arhivă. 

Un eveniment trist a fost confiscarea parțială a materialului arhivistic ecleziastic în 1974, 

când unele dintre documente au fost transferate la filiala judeţeană a Arhivelor Statului. 

Între timp, acest material a fost complet reorganizat, ceea ce face foarte dificilă orientarea 

în el, mai multe lucruri nici nu sunt disponibile momentan. În plus, o cantitate mică de 

material a fost plasată în filiale Arhivelor Statului din Cluj-Napoca, Satu Mare și Baia 

Mare, iar primele acte ale eparhiei sunt păstrate în arhivele eparhiei din Ardeal din Cluj-

Napoca. Restul, dintre care majoritatea nu sunt relevante pentru cercetările mele, sunt în 

principal acte din secolul 19-20, și se află în arhivele protopopiatului din Zalău. 

Sursa de bază utilizată pentru a compila listele pastorilor este lista de la începutul a 

două protocoale ale protopopiatului din secolul al XVII-lea, care conțin numele unui total 

de 478 de predicatori. Din cât se poate deduce, acestea se bazau pe un protocol anterior 

care între timp s-a distrus și care a fost deschis la începutul anilor 1600. În acesta au fost 



introduse numele pastorilor care și-au început serviciul în protopopiat, care au fost ulterior 

completate cu informații suplimentare (funcții ocupate, locul și data plecării sau a 

decesului). În locul acestuia, au început să conducă două noi tabele nominale, din 1656 și 

respectiv din 1680. Primul mai scurt, enumeră 280 de nume, iar al doilea, mai larg include 

numele a 462 de pastori. A fost de mare ajutor faptul că, în secolul al XVIII-lea, 

protopopului Zoványi P. György în secolul al XVIII-lea a marcat preoții care au studiat în 

străinătate, practică care a fost urmată de succesorii săi de ceva timp. Un total de 67 de 

nume sunt precedate de această remarcă, pe baza căreia au fost incluși în baza de date și în 

caz excepțional unii pastori ale căror studii în străinătate nu au putut fi justificate din alte 

surse.

Primele mențiuni cunoscute despre vizitaţiile canonice anuale ale bisericii datează 

din ultimul sfert al secolului al XVII-lea, însă seria de procese verbale înregistrate aici a 

supraviețuit doar din 1761, aranjate ulterior în volume. Aceste texte sunt destul de 

concise, oferind doar cele mai relevante informații: numele pastorului și învățătorului, o 

descriere concisă, enumerarea eventualelor dispute, starea clădirilor bisericii, şi donațiile 

actuale. Au deviat de la aceasta în doar câteva cazuri, de exemplu în 1787 a fost înregistrat 

și numărul de familii. Și pe această bază s-a confirmat presupunerea de la sine înțeleasă că 

pastorii care au studiat în străinătate au slujit în congregații mai semnificative, cu câteva 

excepții. A fost o mare ușurare în identificarea lor și faptul că, până în 1791/92 a fost 

indicată și calificarea academică a pastorilor. S-a putut constata că, în general, ei 

reprezentau o treime din actuala comunitate pastorală din dieceză, iar apoi această 

proporție a crescut la 50% până în 1788, și după răscrucea secolelor a început să scadă 

semnificativ. Până la sfârșitul perioadei studiate, doar o cincime din pastori a avut şi studii 

externe.

În mod similar, procesele verbale ale sinoadelor parțiale reprezintă un grup 

semnificativ de resurse. Disputele care nu puteau fi rezolvate în cadrul vizitaţiilor 

canonice au fost discutate la aceste întâlniri, iar cu aceeași ocazie a avut loc și detașarea 

anuală a pastorilor și învățătorilor. Prima hotărâre cunoscută este din 1617, dar anul de 

început al primului volum păstrat este mult mai târziu (1666). Deși studiul acestor 

înregistrări a rezultat, de asemenea, o mulțime de date noi, este important să subliniem că, 

din păcate, procese verbale au fost întocmite neexhaustiv. Uneori, decizii importante 

cunoscute din alte surse nu au fost înregistrate, iar listele de dislocare a pastorilor au 



apărut, de asemenea, continuu, doar începând cu 1784. Este un fenomen interesant că 

decizia sinodului parțial nu a prevalat întotdeauna atunci când parohiile au fost ocupate de 

facto, din care uneor au apărut și tensiunile. Având în vedere acest lucru, începând din 

această perioadă, pe baza unei comparații a mai multor surse, listele preoţeşti pot fi 

considerate în continuare mai mult sau mai puțin complete.

Am inclus și recensământul general din 1943 printre sursele arhivistice, deoarece 

nu a fost încă publicat în tipar, contrar planurilor iniţiale. Această inițiativă a fost atunci 

anunțată pe cât posibil ca una exhaustivă. Pastorii fiecărei parohii au fost obligați să 

întocmească o listă a predicatorilor cunoscuți ai congregației pe baza unei metodologii 

detaliate și să colecteze toate datele referitoare la aceștia. A fost de mare ajutor în acest 

sens că în acel moment documentele de arhivă și registrele erau încă disponibile la nivel 

local, dintre care unele se află acum sub supravegherea statului. Cu toate acestea, 

rezultatul final nu a îndeplinit pe deplin așteptările și acest lucru s-a datorat nu numai 

numărului redus de documente locale, ci uneori comportamentului indiferent al pastorilor. 

În mai multe cazuri, aceștia s-au inspirat din monografia județeană deja descrisă mai sus, 

şi au preluat datele găsite acolo. Fișele personale ale unor parohii lipsesc cu desăvârșire, 

neștiind dacă sunt pierdute sau deloc completate.

Ca rezultat al cercetărilor generale, a fost creată o bază de date a preoţilor 

cuprinzătoare, care include atât pe cei care au studiat acasă, cât și în străinătate. Aceasta 

conține 548 de nume pentru perioada care se încheie în 1821. Comparând datele acestuia 

cu listele preoţilor parohi, constatăm că aceștia din urmă au fost completați în toate 

cazurile fără excepție, chiar și în cazul așezărilor mai bine raportate (Zalău, Șimleul 

Silvaniei), iar în unele cazuri progresul a fost destul de spectaculos.

Subiectul celui de-al treilea capitol este constă în mod specific prelucrarea datelor 

despre preoţii peregrini. Am găsit 42 de parohii în protopopiat în care a slujit cel puțin un 

pastor care studiase în străinătate. Mai mult în comunitățile mai prestigioase și într-o 

măsură mai mică în cele mai modeste. Există doar trei parohii (Zalău, Șimleul Silvaniei și 

Cehu Silvaniei) în care mai mult de jumătate dintre pastori au studiat în străinătate, în 

timp ce marea majoritate (69%) se încadrează în mai puțin de un sfert din această 

categorie. De asemenea, am examinat distribuția lor împărțită în secole, din cauza lipsei 

de date, secolul al XVI-lea este reprezentat doar de șase persoane, din secolul următor 



sunt cunoscute 33 de nume. Majoritatea acestora, pe de altă parte, au slujit în secolul al 

XVIII-lea, și mai ales în a doua jumătate a secolului, dar până la începutul secolului al 

XIX-lea, numărul a scăzut drastic: doar cinci peregrini au fost găsiți în ultimele două 

decenii examinate. Am trasat distribuția lor de-a lungul secolelor în congregații pe o 

diagramă separată, care oferă o imagine și mai aprofundată a problemei.

Am examinat originile și studiile interne în același timp, deoarece aceste date se 

completează destul de bine. Marile centre școlare au propriile zone de captare bine 

definite și, în multe cazuri, listele de elevi rămași au surprins deseori și locul nașterii 

elevilor. Cu toate acestea, doar la jumătate dintre ei (65) se știe sau se suspectează locul de 

naștere: o treime dintre aceștia erau din Sălaj și aproape același număr provenea din alte 

părți ale Partiumului și Transilvaniei și doar câțiva proveneau din alte zone, regiuni mai 

îndepărtate. În ceea ce privește studiile, informațiile noastre sunt mai abundente, numele a 

91 de persoane se află pe listele de studenți ai unui total de șase școli. Am constatat că mai 

mult de jumătate dintre ei au studiat parțial în colegiile transilvănene, marea majoritate în 

Cluj (45), iar locul al doilea este ocupat de Debrecen, dar rămânând cu mult în urmă. 

Următorul aspect al studiului a vizat studiile în străinătate. Deși în ultimele decenii 

cercetările amănunțite s-au concentrat asupra peregrinilor din Ungaria, listele actualizate 

ale studenților au fost publicate tipărite, iar pe baza datelor limitate conținute în ele, 

identificarea nu a fost întotdeauna ușoară. În unele cazuri excepționale, din motive 

imperioase, i-am inclus în baza de date și pe cei al căror loc de studiu în străinătate nu a 

putut fi identificat. Marea majoritate a grupului studiat (98) a vizitat una sau două 

universități, ceilalți au vizitat trei, patru sau, eventual, cinci locuri, și a existat un singur 

student care a ajuns la șase universități. Deși uneori s-a întâmplat ca același student să fi 

vizitat mai multe academii, ceea ce denaturează imaginea în total, totuși avantajul decisiv 

al Ţărilor de Jos este clar cu 115 înscrieri. În afară de acesta, au ajuns la universități 

germane, elvețiene și engleze, iar o persoană a studiat în Polonia.

La finalizarea studiilor, ca prim pas în serviciul lor pastoral, studenții au fost 

examinați în protopopiat, moment în care au fost admiși în comunitatea pastorală a 

protopopiatului, iar numele lor au fost înregistrate în protocolul protopopiatului. Aceasta a 

fost urmată de examinarea și hirotonisirea la sinodul general. Numele și locurile de slujire 

ale pastorilor rânduiți au fost întotdeauna consemnate la începutul procesului-verbal al 



sinodului, cu accent deosebit pe peregrini. Locul hirotonisirii dezvăluie, de asemenea, 

multe despre relația dintre Sălaj și cele două eparhii. În 1774, cei de dincolo de Tisa au 

avertizat protopopiatul că pastorii lor să nu se hirotonisească în Transilvania. Pentru a 

clarifica problema, am examinat, de asemenea, locația hirotonisirii mai îndeaproape, în 

măsura în care sursele au permis. Din păcate, aceste liste sunt destul de incomplete pentru 

ambele eparhii din diverse motive, astfel că am reușit să identific doar 53 de pastori în 

listele de hirotonisire: 38 în dincolo de Tisa, 13 în Transilvania, două în străinătate. 

Această imagine de ansamblu poate fi înșelătoare în sine, întrucât au existat cei care doar 

temporar s-au aflat scurt timp în Sălaj, în timp ce activau în mare parte în eparhia 

ardeleană. Prin urmare, i-am examinat separat pe cei care au fost hirotonisiți în 

protopopiatul Sălajului de la început. Șapte din cei 29 de pastori au fost consacrați în 

Ardeal, conform unor surse cunoscute, din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea 

(1765). Se pare că nu este întotdeauna necesar să căutăm motive de politică bisericească 

mai profunde în această decizie, așa cum elucidează acest lucru autobiografia unuia dintre 

pastori, Szilágyi András. El însuși era pastorul de curte al familiei Teleki la acea vreme și, 

deși în calitate de fost student din Debrecen dorea să fie consacrat dincolo de Tisa, voința 

patronului său a prevalat, iar acest lucru a avut loc în Transilvania.

Examinarea locurilor de slujire a reprezentat o mare provocare, parțial datorită 

duratei mari a perioadei studiate și parțial datorită resurselor destul de incomplete. 

Diferitele liste de studenți și pastori indicau de obicei doar locul de început al slujirii, 

eventual chiar locul decesului, în timp ce predicatorii schimbau parohiile destul de 

frecvent, din diverse motive. Din 1761, în schimb avem ajutorul protocoalelor de vizitaţii, 

pe baza cărora schimbarea locurilor de serviciu poate fi urmărită cu precizie. Întrebarea 

principală a fost, în ce măsură Sălajul a însemnat o oportunitate de carieră pentru peregrini 

care alcătuiesc elita societății preoţeşti? Datorită diversității carierelor cunoscute, nu 

putem oferi un răspuns cuprinzător și valid la acest lucru. Au fost aceia, pentru care 

Sălajul a însemnat doar o stație scurtă, temporară, au fost aceia care au plecat după mai 

mult timp, dar au fost aceia care au slujit aici continuu până la moartea lor. În încercarea 

unui fel de revizuire, am constatat că există o oarecum majoritate a celor care și-au 

îndeplinit cea mai mare parte a slujirii în parohii din Sălaj (63). Într-o oarecare măsură, 

originea și funcţia de învăţător înaintea peregrinării lor au jucat, de asemenea, un rol în 

această decizie. În unele cazuri excepționale, s-a mai întâmplat ca cineva să fi plecat deja 



la o universitate străină după ce și-a început serviciul pastoral, întrerupându-l pentru o 

vreme.

Următoarea subsecțiune prezintă câteva cariere preoţeşti dintr-o perspectivă 

subiectivă, personală. Din păcate, putem găsi orice fel de prezentare biografică doar într-

un fragment al grupului examinat. Cunoaștem autobiografia unui singur pastor din Sălaj, 

Szilágyi András de la răscrucea secolulelor XVII-XVIII, și știm și despre câteva biografii 

și necrologuri scrise de alții. În acestea, aspectele subiective prevalează într-o măsură mai 

mare sau mai mică, nuanțând în mod interesant imaginea din surse oficiale, care uneori 

este destul de diferită de acesta. Am ales trei pastori pentru a ilustra acest lucru. 

Datorită jurnalului său, Szilágyi András (1683-1738) este unul despre care aflăm că 

avea ascendenți secui, dar el s-a născut deja în Sălaj. Inițial intenționase să rămână la 

meseria de învăţător, și a decis să aleagă o carieră de preot, urmând studii în străinătate 

doar la încurajarea altora. După o descriere senzuală a vicisitudinilor peregrinării, putem 

arunca o privire la un destin pastoral de la începutul secolului al XVIII-lea, la succesele și 

eșecurile sale, la bucuriile și durerile sale deopotrivă. După o scurtă preoție de curte, 

Szilágyi a rămas câțiva ani în Sălaj, apoi a plecat în protopopiatul Bihor, unde a slujit până 

la moarte.

Ikafalvi Barok János nu a scris un jurnal, viața lui a fost doar reconstituită oarecum 

din diverse note și două scrisori ale sale. Era de origine secuiască și, deși s-a întors acasă 

cu speranțe bune după peregrinare, a slujit continuu în comunitţi mici, mai întâi în 

protopopiatul Dej de unde s-a transferat în scurt timp în Sălaj. El își schimba adesea 

parohiile, ceea ce era justificat în principal de resursele sale financiare limitate. În 

scrisorile sale, el se referă la contradicțiile generaționale care există în rândul preoţilor din 

protopopiat, perspectivele sale asupra vieții a fost determinată de conștiința ignorării. În 

același timp, în comparație cu posibilitățile sale modeste, el a rămas un om receptiv către 

cultură, cu minte deschisă, a stat în contact cu pastorul transilvănean erudit, Bod Péter, și 

deținea mai multe dintre lucrările sale.

Biografia lui Bántó Mihály a fost scrisă de ginerele său, parțial pe baza unor note 

autobiografice. Din aceasta știm că provenea din Sălaj, şi după ce s-a întors din 

străinătate, a revenit în țara sa de origine după un scurt ocol, de unde s-a retras după un 

deceniu de serviciu. Între timp, enoriașii săi s-au plâns protopopiatului de caracterul și 



serviciul său din mai multe motive. După câțiva ani revenirea lui în protopopiat a fost 

refuzată, așa că devine pastor și învățător în Sântămăria Orlea. Aici îl întâlnește pe 

capelanul său, care ulterior i-a devenit ginere, care îi descrie în principal activitățile de aici 

în biografie. El îl prezintă pe socrul său ca un predicator și un educator conștiincios 

extrem de priceput, care a obținut rezultate frumoase în educarea copiilor români din 

zonă. Toate acestea sunt contrare opiniei condamnatoare a foștilor săi enoriași și 

reprezintă un bun exemplu al dificultăților de a judeca obiectiv o personalitate.

Următorul subcapitol include rezultatele cercetărilor arhontologice. Întrucât 

ancheta oficialilor protopopiatului s-a limitat până acum doar la protopopi, am considerat 

că este important să o fac și în legătură cu alte funcții. Legat de subiectul meu, în principal 

pentru a ne crea o idee despre măsura în care stratul mai educat al clerului a fost implicat 

în gestionarea protopopiatului. În general, un total de 62 dețineau un fel de funcție, fie în 

Sălaj (45), fie într-un alt protopopiat, sau la un nivel superior. 

Lista protopopilor a fost clarificată anterior de cercetare, la rândul meu am 

subliniat că primul om din protopopiat a fost în majoritate peregrin, dar nu neapărat: șase 

din cei douăzeci de protopopi nu au studiat în străinătate. Postul de prosenior a fost creat 

din constrângere în 1817, în timpul alegerii protopopului de atunci, ca un fel de auxiliar și, 

în cazul morții sale, ca succesor al lui. A fost un caz unic, fără o continuare directă, ultimii 

proseniori sunt deja în afara perioadei pe care am studiat-o. Anterior, existau notari 

generali care de obicei își continuau cariera ca protopopi, dar acest lucru nu s-a întâmplat 

în toate cazurile. Dintre cele 23 de nume cunoscute, 13 erau peregrini. Originea funcţiei 

vicenotarului este destul de incertă și aceasta pare să fi fost creat și ea de nevoie. 

Mențiunile sale sporadice pot fi găsite în surse începând cu anii 1720. Abia spre sfârșitul 

secolului, din cauza proliferării muncii administrative, s-a luat decizia de a perpetua 

funcția, moment în care i-a fost stabilită și remunerația, dar ocuparea sa nu a fost continuă, 

până atunci, abia din 1817. Dintre cei nouă vicenotari cunoscuți, șapte erau peregrini. În 

cele din urmă, în clasament se află asesorii (jurați, consilieri), ale căror mențiuni timpurii 

sunt în întregime contingente, listându-le ca grup doar în a doua jumătate a secolului al 

XVIII-lea în câteva cazuri. Numărul lor pare să fi variat între 12 și 15, și jumătate dintre ei 

studiaseră în străinătate (în total 33 din 66). Sarcina lor a fost de a participa la scaunele 

parțiale, de a judeca diferite dispute. Procesul verbal îi enumera doar pe cei prezenți din 



1794, din care știm că la fiecare ședință de obicei au fost prezenți doar cinci sau șase 

asesori.

Cinci pastori din Sălaj dețineau o funcție supremă în cadrul eparhiei: trei erau aleși 

notari generali și tot trei erau aleși episcopi (unul dintre aceștia ocupând ambele funcții). 

Bţnffyhunyadi Mogyoró Benedek a devenit episcop ca pastor din Cehul Silvaniei, dar 

cariera sa ulterioară este necunoscută. După alegerea lui, Keresszegi Herman István s-a 

mutat la Debrecen, în schimb Zoványi P. György a fost superintendentul (episcopul) 

eparhiei de dincolo de Tisa timp de 30 de ani din 1728, astfel încât a rămas pastor al 

Zalăului și protopop de Sălaj pe tot parcursul. Înainte de aceasta, el a deținut și funcția de 

notar general, în afară de el încă doi au deținut această funcție, deși unul dintre ei părăsise 

deja Sălajul. 

În cele din urmă, îi voi menționa și pe cei care au slujit ca protopopi în alte 

protopopiate. Știm despre doisprezece pastori, dintre care cinci au deținut și funcția de 

protopop în Sălaj. Cinci au continuat să funcționeze în eparhiile de dincolo de Tisa și 

șapte în Ardeal.

Ultimul subcapitol se referă la opera literară și erudiția peregrinilor. Ca prefață, 

este important să subliniem că ar fi o greșeală să atribuim doar celor care au studiat în 

străinătate o realizare intelectuală care iese în evidență din serviciul pastoral comun. Mulți 

preoţi care au studiat acasă au lăsat în urmă de asemenea, o operă semnificativă (de 

exemplu, Kézdivásárhelyi Matkó István). O parte majoră a activității de scriitor al 

peregrinilor a constat în predici (predicări) rostite cu o ocazie notabilă și apoi publicate în 

scris (35 de discursuri de la 18 autori). În timpul slujirii lui din Zalău, Bátai B. György a 

publicat trei volume de predici. Alte subiecte: dogmatică, apologetică, drept ecleziastic, 

liturghie, martirologie, carte de rugăciuni, pedagogie etc. În plus, în secolul al XIX-lea, 

unii au publicat scrieri mai scurte în presa bisericească. Au fost care s-au ocupat și de 

traducere, pe diverse teme (zoologie, poetică). În ceea ce privește formarea lor, este însă 

important să subliniem că doar o parte dintre ei s-au născut în Sălaj: volumele de predici 

ale lui Bátai B. György, două lucrări ale lui Zoványi P. György și articole din ziare ale lui 

Veress György. Ceilalți autori nici nu au petrecut mult timp în protopopiat, plecând 

curând.



O problemă deosebit de interesantă este studiul bibliotecilor preoţeşti. Cele mai 

vechi referiri la acest lucru datează de la începutul secolului al XVII-lea, cu notificări care 

se referă fiecare la fostul proprietar din Sălaj. Afirmația anterioară este valabilă și aici, se 

pare că pastorii care au studiat uneori acasă au pus, de asemenea, un mare accent pe 

înființarea bibliotecii lor personale. De obicei, au început acest lucru deja în timpul 

studiilor de acasă, dar marea oportunitate le-a fost oferită peregrinilor în timpul șederii lor 

în străinătate, de regulă s-au întors acasă cu o cantitate semnificativă de cărți. Din păcate, 

majoritatea acestor biblioteci au fost împrăștiate de-a lungul timpului, iar cercetările pot 

identifica doar o fracțiune dintre ele. Uneori pastorii și-au lăsat cărțile în testament fostei 

lor școli, sau au donat volume la cerere, așa cum a fost cazul colegiului din Zalău în 1815. 

Spre sfârșitul secolului al XVIII-lea au apărut produse de presă maghiare, printre abonații 

cărora putem găsi și câțiva pastori din Sălaj.

Ultimul, al patrulea capitol este cea mai voluminoasă parte a lucrării. Conține 

detalii despre 113 preoţi care au studiat la o academie şi după care au slujit în mod 

demonstrabil într-o parohie din Sălaj. Datele au fost comunicate în funcție de aspecte 

uniforme: date biografice de bază, locuri de studiu din țară și din străinătate, locuri de 

serviciu, funcții ocupate, lucrări publicate, relații de familie. Aceasta este urmată de o listă 

de bibliografie relevantă și un rezumat concis al vieții și activității lor. Mai mult, în 

continuare, furnizez și datele câtorva pastori despre care se presupunea că au studiat în 

mod eronat sau nedemonstrabil în străinătate. În sfârșit, în ultima parte a bazei de date, 

urmează o listă a preoţilor din cele 42 de parohii în care au slujit și pastori peregrini.

Lucrarea se încheie cu un Apendice de 27 de puncte, în care ofer detalii din cele 

mai importante surse arhivistice care pot fi contactate cu pastorii discutați: decizii 

sinodale, procese verbale ale vizitaţiilor, protocoale, scrisori, biografii, necrologuri. De 

asemenea, am inclus în Apendice câteva surse care au apărut deja în tipar, dar care au 

apărut în publicații greu accesibile și sunt relevante pentru subiectul cercetării.
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